2019 **年** 6 **月** June 2019

# 书院制模式下大学生学业指导朋辈互助机制的实践探索

怀 茜

(西京学院万钧书院 陕西 西安 710123)

摘 要: 朋辈互助是一种育人方式发展, 具有交往较为频繁、空间距离接近、思维模式接近等特征。书院制模式下大学生学业指导朋辈互助机制的实践, 能够促进学生的自我成长、自我发展, 能够促进大学生学业顺利的完成。

关键词:书院制模式 大学生 学业指导 朋辈互助机制

中图分类号:G642

文献标识码:A

文章编号:1672-1578(2019)06-0043-01

在现代大学教育建设过程中,学业指导直接影响大学生学习质量和效率的提升,是实现大学生全面发展的新方向。本文基于书院制模式下对大学生学业指导朋辈互助机制的实践进行了探索。

# 1 书院制模式下大学生学业指导朋辈互助机制的重要意义

书院制模式是我国历史上最具影响力的高等教育组织性 质之一,在人才培养、文化传承等方面都发挥着重要的作用。进 入21世纪以来,随着高等教育的深入发展,大学生发展要求也 呈现出多元性趋势,学生群体的差异性、多样性明显。为了适应 新时代发展的需要,学校必须更新教育理念,为学生学业顺利 完成提供更为丰富的个性选择,克服传统的商品化培养模式。 而书院制模式下实施大学生学业指导朋辈互助机制,是榜样示 范和引领育人氛围的需求,是学生管理队伍的实际发展需求, 是大学生自我成长发展的内在需要。朋辈互助的本质是大学生 之间的互助行为,在活动开展实践中,面向各年级学生开展咨 询、座谈活动,围绕着职业规划的相关专题,依托学生党支部和 长期建立联系的校友资源,引导学生围绕学业开展反思和规 划。同时,朋辈互助机制倡导体验式学习和教学,在学习过程 中,从认知、理念等更深层面触动学习者,运用体验,能够提升 学生学习效果,也会在一定程度上促进学习者的学习主动性。 并且为了通过努力创设一种情感认知和情感体验,让学生在轻 松、愉悦、互动的气氛中获得认知和情感体验,从而激发起对当 下自我学业情况进行反思,促使其学业顺利完成让,学生认知 和情感产生触动。

# 2 书院制模式下大学生学业指导朋辈互助机制的实践

#### 2.1 设立不同类别的朋辈互助小组

书院制模式的重要特色之一,旨在打造一批在广大学子中有影响力、有号召力的品牌活动,其推行专职导师制度,提倡配备互助教育和学科交叉融合。因此,朋辈互助小组应安排教师或辅导员担任不同类别朋辈互助社团的指导教师,在充分考虑教师和辅导员的专业性及工作经验的基础上,结合专业对口、工作归口的基本现状,按照人尽其才、物尽其用的原则。并且导师应通过读书会、研讨回等形式,根据实际情况与学生约定时间,与学生开展主题化的交流互动,及时对学生进行策划指导及实践培训,改善师生关系树立、学生认为素质教育形式单一的情况,帮助他们学会包容、懂得尊重,顺利完成朋辈互助育人的目标。

# 2.2 成立朋辈互助育人研究中心

书院制模式致力于为学生打造一个与专业学院不同,又与之互补的生活学习环境。而朋辈互助教育内容包含了学校育人的方向、国家教育政策、方针的基本精神以及专业培养目标等,是一种育人机制。为了为朋辈互助育人提供足够的人、财、物保障,高校的专业教师、辅导员、优秀校友等应成立由系党总支为核心,共同组成朋辈互助育人研究中心,并以培训、指导学生顺利地完成学业。

2.3 书院制模式下大学生学业指导朋辈互助机制

首先,书院制模式下,高校应致力于打造师生共享的成长空间,通过为学生提供健身房、影音室、活动室等,满足学生学习和思想交流等需求,不止于满足学生身心休息的基本需求;通过成立学生社区管理委员会,科学合理的混寝安排、设置学生值班室,将不同专业、年级的学生配置在一起,促进学生自主自治;书院应关注学生的社区体验,注重师生之间的交流对话,通过开展师生午餐会、启动互动留言板和院长信箱等民主化形式,对书院发展进行主题对话,实现学生自我教育、自我管理和自我服务。

其次,高校应按照一、二、三年级学生的不同特点与需求提 供全心全意的服务。一,应针对一年级学生在班主任、辅导员教 师的指导下,开展以适应大学学习、生活、工作等始业教育为主 的朋辈互助育人活动,如:在新生报到时就融入诸如朋辈大学生 帮助接站、办理报到手续及入住等朋辈互助育人活动和迎新生 送温暖活动:为了引导新生适应大学的学习生活,通过举办大学 学习特点、专业情况介绍会等,让新生及时了解学生的历史与文 化,帮助新生对所学专业有一个全面的了解;通过举办寝室文明 建设交流会、规章制度学习指导交流会,使新生今早适应大学生 活,促进其尽快融入集体生活。通过此阶段朋辈互助育人活动, 将大学生培养成自信、乐观、进取和善于学习的合格学子,为大 学生学业的顺利完成奠定基础。二,为了使二年级的学生懂得专 业、学会做人、做事,高校应针对二年级学生从人才培养的要求 上,以提升学生的专业知识与技能为目标,开展以懂行业、精专 业、学做事等专业教育为主的朋辈互助育人活动,加强学生专业 知识与技能的培养,如:为了实现相互交流、共同进步,通过举办 电脑技能比赛、获取职业资格证书、举办新老团学干部间的朋辈 交流、深入乡村、传统校园文化赛事等活动,让学生在参加各类 朋辈互助活动过程中,拓宽学生视野。三,为了让学生顺利实现 就业会创业,顺利完成学业,高校应针对三年级学生开展顺利就 业、对口就业、优质就业创业等朋辈互助育人活动,提升他们的 综合素质,以就业教育为主,通过举办大学生求职简历设计比 赛、校友文化节、就业指导交流会、就业心理咨询、创业讲座和系 列宣传活动,帮助大学生正确认识行业发展和职业要求,提升学 生的就业应聘能力,并且通过优秀校友和优秀三年级学生分享 就业经历,促使了解社会,从而顺利的完成学业、走进社会。

### 3 结语

书院制模式下,朋辈互助机制从全体学生共同成长与发展的视角出发,朋辈互助机制更多地关注学生的共同进步与提升,是十分合理且具有可操作性的,是高等教育人才培养目标的需要。

#### 参考文献:

- [1] 李继红.朋辈互助对大学生习惯养成的影响[J].教育现代化, 2018(01).
- [2] 潘华泉.地方高校学生管理书院制模式创新的实践探索[J].学校党建与思想教育,2017(06).
- 作者简介: 怀茜(1982-), 女, 汉族, 籍贯: 吉林省九台市, 学历: 硕士学历, 助教。主要研究方向: 思政、管理类。